

Terms and Conditions

The Library provides access to digitized documents strictly for noncommercial educational, research and private purposes and makes no warranty with regard to their use for other purposes. Some of our collections are protected by copyright. Publication and/or broadcast in any form (including electronic) requires prior written permission from the Library.

Each copy of any part of this document must contain there Terms and Conditions. With the usage of the library's online system to access or download a digitized document you accept there Terms and Conditions.

Reproductions of material on the web site may not be made for or donated to other repositories, nor may be further reproduced without written permission from the Library

For reproduction requests and permissions, please contact us. If citing materials, please give proper attribution of the source.

Imprint:

Director: Mag. Renate Plöchl

Deputy director: Mag. Julian Sagmeister

Owner of medium: Oberösterreichische Landesbibliothek

Publisher: Oberösterreichische Landesbibliothek, 4021 Linz, Schillerplatz 2

Contact:

Email: [landesbibliothek\(at\)ooe.gv.at](mailto:landesbibliothek(at)ooe.gv.at)

Telephone: +43(732) 7720-53100



Rudolf Matzka



Leopold Bulova



Jindřich Steindler



Rb. Josef Singer

trpící býti chtějí v týchž napřed povědomých místech jako oni též jinde své zdržování měli, aby jak času nynějšího, v kterém morová rána trvá, tak i budoucně vždycky i tehdy, kdyby někdy z dopuštění Božího zase morová rána rozmnožena byla, bez všelijaké jak mé tak i budoucích mých držitelů téhož panství mého Liteňského a jednoho každého člověka překážky ta mrtvá těla jich na tom jim vykázaném místě pochovávatí mohli na věčné a budoucí časy propůjčují a povolují.

Za ktercužto jim židům propůjčenou milost a za místo to jim vykázané peněz čtyřiceti zlatých real při sv. Havle leta 1680 mně odvedli a k tomu, kdyby kdo z nich neb z dětí a čeládky jejich umrouce na tom místě pochovánu býti měl, z každé hlavy totiž od dítěte, synů, dcer a čeládky po 20 k. a od člověka zletilého, hospodyně po 45 k. do důchodu téhož panství mého Liteňského vždycky dříve, než jej zakopají, u vrchnosti, neb u správce a rychtáře téhož panství mého Liteňského ohlášení učiníce a po každé dříve cedulku vyzdvihnouce, zaplatili a ten povinný a smluvený plat následovně vždycky nahoře položeným způsobem zapravovati, tím se placením povinni býti připověděli, s tou však při tom zvláštní paměti, kdyby někoho mimo těch nahoře oznámených a jim přináležejících na tom místě pochovávatí chtěli a ten do tohoto listu tím platem 40 kr. s nimi trpící spokojen nebyl od toho každého takového po 20 kr. a z dítěte 1 zl. a který by pak byl usedlý od starého po 3 zl. a od mladého po 1 zl. do důchodu mého skládati mají. A kdyby se pak kolyvěk dopustil a na týž místo bez ohlašující cedulky pochovati dal, ten pokutu do téhož mého důchodu Liteňského 10 kop míšenských odvésti povinen bude. Vedle kterýžto smlauvy určitého platu, totiž těch 40 kr. napřed položených to místo jim vykázané jeden provazec délky a druhý šířky v sobě obsahující oni vymítali a dle libosti sobě ohraditi dáti mohou, a nad ním moc bez všelijaké překážky míti budou, a že jináče o tom nijak, jak nahoře rozepsáno jest, ode mně zdržáni býti nemají a to tímto listem utvrzují a za to dědicův a budoucích mých držitelův tohoto panství mého Liteňského žádám.“

Z celkového počtu obyvatelstva nad 2% israelitů mají tyto obce: Tmář (2·3), Vysoký Újezd (2·1), Vinařice (2·1), Čenkov (2·3), Hostomice (2·1).

Od 1 do 2% : Běleč (1·8), Bykoš (1·8), Málkov (1·8), Srbsko (1·7), Svináře (1·7), Bubovice (1·6), Jarov (1·5), Poučnick (1·5), Skuhrov (1·3), Beroun (1·2), Suchomasty-Borek (1·2), Trubín (1·1), Liteň (1·00); Tlustice (1·8), Všeradice (1·7), Vižina (1·5), Hořovice (1·2), Osov (1·2).



Rb. B. Wedeles



Mořic Novák

V ostatních obcích příslušníci israelského náboženství nedosahují ani 1% všeho obyvatelstva. Jsou to obce:

Hýskov-Stará Huť, Králův Dvůr, Loděnice, Mořina, Počaply, Sv. Jan pod Skalou, Tetín, Hlásná Třebáň; Bezdědice, Běštín, Běřín, Drozdov, Chodouň, Jince, Libomyšl, Lochovice, Nesvačily, Neumětely, Podluhy, Praskolesy, Radouš, Zdice, Žebrák.

TETÍN.

Asi čtvrt hodinky od Berouna je jedna z nejstarších osad českých, Tetín. Vznik tvrze a osady jde až do doby prvních Přemyslovců, jméno odvozuje se (dle pověsti) od Tety, jedné z dcer praotce Kroka a sestry Libuše. Na Tetíně bylo od nepamětných dob sídlo Židů; zde byla i náboženská obec se všemi institucemi, tedy i se synagogou, rituální lázní, hřbitovem a obecním domem židovským, v němž byla i dlouhá léta něm. nábož. škola.

R. 1872 byla tato ž. n. o. již téměř úplně opuštěna; a velkostatkář a tehdejší zemský poslanec Jan Vojáček koupil nejen obecní dům, ale i synagogu, z níž všechn inventář byl přenesen do židovské synagogy v Berouně. Týž pan poslanec Vojáček však po celý svůj život nedopustil, aby opuštěná synagoga byla znesvěcena k účelům světským; rovněž část obecního domu použil k účelům dobročinným a ponechal v něm až do úmrtí chudou židovskou vdovu, již i jinak velkodušně podporoval.

*

Prameny:

„Z Monografie Hořovicka a Berounská“, III. díl, společnou práci učitelstva vydal redakční kruh učitelstva za řízení okresního školního inspektora Jindřicha Juny 1929.